

1 **ATA DA 18ª REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA INSTITUCIONAL DO COMITÊ DA**
2 **BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO PIABANHA E DAS SUB-BACIAS HIDROGRÁFICAS**
3 **DOS RIOS PAQUEQUER E PRETO (COMITÊ PIABANHA)**, realizada no dia catorze de agosto de
4 2012, às 10 horas na Sede da APA Petrópolis, Estrada União Indústria, nº 9722 – Itaipava – Petrópolis, RJ,
5 com a presença de três membros da Câmara Técnica do Comitê Piabanha e sete convidados (conforme a
6 relação de presença no final da ata), teve início a reunião às 10 horas e 20 minutos, conduzida pelo Presidente
7 do Comitê Piabanha, José Carlos Lemgruber Porto, com a seguinte **Pauta: 1 - Apresentação da ordem do**
8 **dia; 2 - Aprovação das atas das últimas Reuniões da Câmara Técnica; 3 - Conclusão da Análise do**
9 **Plano de Ações do Comitê Piabanha; 4 - Assuntos Gerais.** O Sr. José Carlos Porto apresentou a ordem do
10 dia conforme **item 1** da Pauta e adiou a aprovação das atas das últimas reuniões da Câmara Técnica, assunto
11 do **item 2 - Aprovação das atas das últimas Reuniões da Câmara Técnica**, tendo em vista a solicitação dos
12 demais membros presentes de discutir o assunto principal da reunião que é a aprovação do Plano de Ações do
13 Comitê Piabanha. **3 - Conclusão da Análise do Plano de Ações do Comitê Piabanha.** A Sr.ª Erika Melo
14 apresentou o Plano de Ações com o detalhamento das ações e as estimativas dos valores destinados para cada
15 ação, assim como os valores totais por programa, que serão os recursos que constarão na Resolução do Comitê
16 Piabanha, e, conforme decisão da Câmara Técnica, os valores constantes nos detalhamentos das ações serão
17 apenas para planejamento do Comitê, podendo haver uma flexibilidade interna de recursos e ações em cada
18 programa. Falou que o Plano será para o período de 2012 a 2014 e apresentou a previsão de arrecadação anual
19 que é de R\$ 662.999,00 e o saldo atual da subconta do FUNDRHI, referente ao Comitê Piabanha, que é de R\$
20 4.666.544,16, incluindo os recursos comprometidos já aprovados, mas não utilizados. Falou que as ações
21 estão com os nomes escolhidos pela Câmara Técnica, porém com as referências para os programas contidos
22 no Caderno de Ações do Plano do CEIVAP, devido à possível exigência deste critério por parte do CERHI.
23 Apresentou os programas: **1. Comunicação, mobilização, integração e educação** - Não houve alterações e a
24 Câmara Técnica manteve a decisão tomada na 16ª reunião da Câmara Técnica de aprovar o recurso de R\$
25 1.125.500,00 para este programa; **2. Monitoramento, Pesquisa e Levantamento de Dados** – Não houve
26 alterações e a Câmara Técnica manteve a decisão tomada na 16ª reunião da Câmara Técnica de aprovar o
27 recurso de R\$ 520.000,00 para este programa. A Sr.ª Yara Valverde (NOVAMOSANTA) propôs que,
28 independente do Plano de Ações, seja inserido no site do Comitê Piabanha, desde já, um espaço próprio para a
29 inclusão voluntária de pesquisas referentes ou associadas a recursos hídricos, pois esta seria uma primeira
30 iniciativa de apoio à pesquisa feita pelo Comitê; **3. Drenagem urbana e controle de cheias** – A Sr.ª Erika
31 Melo falou que este programa foi incluído conforme solicitação feita na última reunião e que foi proposto o
32 recurso de R\$ 200.000,00. A Câmara Técnica aprovou o programa, as ações o recurso proposto na última
33 reunião da Câmara Técnica; **4. Mapeamento e Uso Sustentável da bacia** – O Sr. Leonardo Freitas (IBAM)
34 aconselhou à Câmara Técnica a destinar recursos anuais para a manutenção do SIG, pois isto permitirá a
35 atualização do sistema e evitará o gasto de recursos com um SIG novo. A Sr.ª Yara Valverde falou que a
36 AGEVAP deveria ter um departamento especializado para trabalhar com o SIG, pois é uma ferramenta
37 essencial para a gestão dos recursos hídricos. Falou que o Comitê Piabanha deve incentivar a criação do SIG e
38 a capacitação de funcionários para operá-lo. Após as considerações feitas a Câmara Técnica manteve o

39 recurso total de R\$ 1.400.000,00 para este programa; **4- Redução de Cargas Poluidoras;** A Sr.^a Erika Melo
40 falou que este programa tem ações que visam o custeio de projetos e obras de biossistemas nos municípios,
41 projetos de estações de tratamento de esgoto e da contrapartida de 25% para o Plano Municipal de
42 Saneamento de Petrópolis. A Câmara Técnica manteve o recurso total para este programa no valor de R\$
43 1.800.000,00. **5- Atividades de Gestão;** A Sr.^a Erika Melo falou que estão previstos neste programa a
44 continuidade de destinação de recursos para o Contrato de Gestão INEA/AGEVAP, verbas para a ampliação
45 do corpo técnico e atividades do Comitê, como a ajuda de custo, diárias e reembolsos aos membros. O Sr. José
46 Carlos Porto falou que é importante a participação do Comitê no próximo ENCOB e propôs que seja feita uma
47 minuta de Resolução dispendo sobre Diárias para membros do Comitê que venham a representá-lo em eventos
48 oficiais. A Câmara Técnica manteve o recurso total para este programa no valor de R\$ 463.130,00. Após a
49 apresentação, a Câmara Técnica aprovou o Plano de Ações, solicitou que este seja remetido para aprovação da
50 Plenária do Comitê Piabanha e recomendou que o Diretório Colegiado informe ao CERHI sobre aprovação,
51 solicitando a inclusão em pauta de reunião do Conselho, para que este analise o Plano de Ações. A Sr.^a Erika
52 Melo falou que o orçamento foi feito com base no recurso atual e na previsão de arrecadação anual de
53 R\$662.999,71. O Sr. José Carlos Porto falou que é importante que todos os usuários de água da bacia sejam
54 cadastrados e que o Comitê deve pensar em formas incentivar este cadastro. Propôs que o Comitê solicite do
55 INEA o cadastro dos usuários e que a AGEVAP elabore uma planilha com a separação dos usuários por
56 município, e faça o levantamento de usuários que ainda não estejam cadastrados. **4 - Assuntos Gerais.** O Sr.
57 Roberto Oto (TV Mosaico) informou que a TV Mosaico está realizando um trabalho nas Bacias Hidrográficas
58 do Mosaico Central e falou que serão feitos programas especiais nas Bacias do Piabanha e da Guanabara por
59 serem as principais. Falou que as reportagens abordarão o conceito de bacia hidrográfica e a gestão dos
60 recursos hídricos e que a TV Mosaico gostaria de entrevistar representantes do Comitê, usuários, cidadãos da
61 região, universitários, entre outros, e que a TV Mosaico está aberta para sugestões. A Sr.^a Yara Valverde
62 (NOVAMOSANTA) sugeriu que seja feita a comparação do sistema de gestão do Mosaico com o sistema de
63 gestão dos recursos hídricos.

64
65 **Encaminhamentos:** *1) Verificar a possibilidade de inserir no site do Comitê Piabanha um espaço próprio*
66 *para a inclusão voluntária de pesquisas referentes ou associadas a recursos hídricos (27); 2) Elaborar*
67 *minuta de Resolução dispendo sobre Diárias para membros e convidados oficiais do Comitê que venham a*
68 *representá-lo em eventos oficiais. (45); 3) Encaminhar Plano de Ações para aprovação da Plenária do*
69 *Comitê Piabanha (49); 4) Informar ao Diretório Colegiado do Comitê Piabanha sobre a recomendação feita*
70 *pela Câmara Técnica de solicitar ao CERHI a inclusão da análise o Plano de Ações em pauta da reunião do*
71 *Conselho (50); 5) Enviar carta ao INEA solicitando o cadastro dos usuários da região hidrográfica referente*
72 *ao Comitê e elaborar planilha com a separação dos usuários por município identificando usuários que ainda*
73 *não estejam cadastrados (54). Não havendo mais nada a ser discutido, o presidente do Comitê Piabanha*
74 *encerrou a reunião às 13 horas e 6 minutos, tendo, a presente ata sido lavrada por mim, Victor Machado*
75 *Montes, Assistente da AGEVAP UD2 - CBH Piabanha.*

76

77 **Ata aprovada na 21ª Reunião da Câmara Técnica Institucional do Comitê Piabanha de 2013,**
78 **realizada no dia 26 de Março de 2013, em Petrópolis/RJ.**

79 **Petrópolis, 14 de agosto de 2012.**

80
81 
82 **Paulo Sergio Oliveira de Souza Leite**

83 **Coordenador da Câmara Técnica do Comitê Piabanha**

84
85
86 **LISTA DE PRESENÇA: Membros da Câmara Técnica:** Yara Valverde (NOVAMOSANTA), David
87 Michael Miller (AMAGG), José Carlos Lemgruber Porto (CEDAE).

88
89 **Convidados:** Leonardo Freitas (IBAM), José Carlos Marques (INNATUS), Breno Tesch Sadock (TV
90 Mosaico), Mateus Duarte Sadock (TV Mosaico), Roberto Oto (TV Mosaico).

91
92 **AGEVAP:** Erika Melo, Victor Machado Montes.